

Где же инфекционный очаг алкоголизма? Нередкая общественность России, добившаяся в седени «сухого закона» еще в 1914 году, видела причину пьянства в материальной нищете народа, а стихийностью его от политики, культурного и нравственного. Положение с пьянством в России было унитизацией национальное достояние. В Петрограде, например, один задержанный полицейский за нарушение правопорядка в пьяном виде приходил на 25 жителей в Берлине — 369, Берне — 1220. Парике — 17 тысяч, 25 и 17000! «Сухой закон», конечно, мера национальная, как мы сейчас говорим, администрация. Но благодаря ей революции, как февральскую, и Октябрьскую, делал трезвый народ. Трезвым победил он и в гражданской войне.

Когда же было возобновлено пьянство как государственная политика? Использовали первопричины алкоголизма? Свободная продажа водки была восстановлена в 1925 году в связи с первоначальным накоплением капитала для индустриализации, то есть для нужд народного хозяйства решили изъять у рабочих золотые червонцы, 60 лет в советской печати на научном и политическом уровне об алкоголизме не пришло было говорить. Статистика полностью исключалась, так как, видимо, была стратегическойтайной тайной от народа. Но в 20-е годы статистика еще существовала, и она свидетельствует о целенаправленной политике спасения народа во имя светлого будущего индустриализации.

Журнал «Плановое хозяйство» опубликовал данные, которые свидетельствуют о том, что с 1922 по 1927 год потребление водки увеличилось в 31,5 раза. Население поощрялось в приобретении водки путем снижения цен на нее. В 1926 году ее цена составляла 93 процента от 1925 года, а в 1927 году уже 83,4 процента. В то же время на все без исключения предметы потребления — особенно продукты питания — цены очень быстро росли.

Но, может, у рабочих был высокий уровень материального обеспечения? Ни- чуть. Теоретический журнал ЦК ВКП(б) «Большевик» писал в 1927 году, что «рабочие живут на пороге физиологических норм существования». В последние годы было неудачение, а ухудшение благосостояния. Цены на продукты питания, например, в

1931 году были в 2,7 раза выше цен 1913 года, хотя еще в 1926 году они были близки к ценам 1913 года, и реальная зарплата рабочих составила 88,4 процента от довесенного уровня. Что же тогда говорить о голодных годах — 1932 и 1933-м!

Правда, в нашей литературе и периодической печати о голодах не было приказано вплоть до второй половины 80-х годов. О жизненном уровне даже голодных лет писали в романтическом возвышенном плане, говорили обполном благополучии. Официальное лицо, заместитель председателя Госплана В. И. Межлаук, например, писал в 1933 году о «возросшем материальном и культурном уровне трудящихся масс». Вот некоторые зарисовки быта рабочих, попавшие в печать 1930 года: «Вновь прибывшие рабочие на шахте «Никольский-Маринский» разместились в бараке, где одну кровать давали на троих. Вместо рабочих под голову рабочие кладут дрова». «На шахте «Ветка» рабочие жили в бараке без кроватей, спали на полу» и т. п. Это описание крайней нищеты, из которой рабочий вынужден «выбиралась» в рабочий при помощи стакана другого водки.

Отошли ли мы от убийства материальной жизни 20-х годов как социальной основы пьянки? Как будто бы да! Уже многие теперь есть отдельные кибертиры почти у всех крохотят. Но отход от нищеты только кажущийся. Дело в том, что вырос и уровень притязательности. И на его удовлетворение человек застраивает не меньше усилий, чем раньше. Иными словами, обращаясь к теории К. Маркса, трудящийся затрачивает столько же, а то и больше необходимого времени для воспроизведения рабочей силы. По уровню материального обеспечения наш человек не выбрался на современный цивилизованный уровень, он это чувствует или видит, это его элит, и как выход, как протест (чаще всего неосознанный) — пьянка. Постепенно для него это становится нравственной нормой, а потом физиологической патологией — алкогольной зависимости.

Вопрос ли духовный уровень, недостаток которого является одной из причин пьянства? Как будто бы да! Редко кто не умеет, скажем, читать. Почти в каждой квартире есть книга, периодические издания и технические средства информации. Но достаточно ли этого для того, чтобы человек превратился в социально активную личность? Да долгие годы и

точка зрения ПОЛИТИКА и ПЬЯНСТВО

Наиболее распространенным является штамп, что алкоголизм — это зло. На самом деле не просто зло, а социальная болезнь. Прежде всего социальная, а потом уже физиологическая. Больной, скажем, туберкулезом, недуг свой старается вылечить. Мы же в отношении к алкоголизму находимся пока на уровне только эмоционального осуждения, негодования. А если и пытаемся бороться, то лишь с внешними проявлениями этой болезни. Напоминаем плохого врача, который сбивает температуру, когда надо ликвидировать инфекционный очаг в организме.



Увы, знакомая картина!
Фото С. Кельберга.

потребности в социальном активной личности не было. Был решалось наверху, что человек имелась себя «внитком». Его это не устраивало, ему нужно постоянное самоутверждение в обществе. И он за бутылкой водки пытается высчитать степеньуважения к нему товарища. Пьянка — это суррогатный заменитель человеческого общности. И убивает не только индивидуума, но и общества.

Однако не хотелось быть, чтобы из созданного сделали вывод: пока, мол, настоящая материальная и духовная, пьянство никого не устраивало. Можно поделать. Можно и нужно. Здесь я за «командные методы», находясь на рабочих. Ими пьянику разгоняют, ими и прекращают. Чего это мы ими бояться испугались? Ведь произошло же после Указа о содорожении общества. Правда, здесь надо говорить лишь о тенденциях, так и не ставших закономерностью. Открытыми вахханалии среди руководителей прекращены. А это не могло положительно отразиться на их здравом и деловом решении вопросов. И партия здесь держится твердых позиций. Интеллигенция перестала быть «по-челному», так как ей теперь не необходимо искать в пьянке протест против существующих политических порядков. Ей не до того. Хватило бы времени и сил для открытия, наконец, возможностей творчества, для политики. Наконец, интеллигентия стыдно толкаться в очередях. И встреча друзей за час становились обычным делом. Удалось вывести молодежь из пьяного загулья. И прежде всего студенческого молодежи. Студенты стали отходить от обычая общения за бутылкой. Однодневная атмосфера на улице. Было не только боязнь попасть под штраф или в медвешки, но и становилась неприличным находиться в обществе в пьяном виде.

Эта тенденция не была закреплена. Считаю, надо было держаться и не поддаваться торговому общепиту, управляемому расторопившимися финансистами и экономистами. Просто смешно читать о якобы потерянных для страны 37 миллиардах рублей из-за ограничения продаж спиртного. Не лучше ли в таком случае выдавать зарплату водкой, как сделали на одном из предприятий, о чем сообщала «Правда» 14 мая. Кощунственно выглядит аргумент о том, что доход от отравления человека перевратился в спекуляцию и самогонщики. Получается, что, мол, все равно люди тратятся, так пусть тратятся, принося

таким образом, мне представляется, надо вести через широкое вовлечение народа в политику. Не надо забывать, конечно, и об администрации. Рычаги, от которых полностью откажется «весьма до-тех пор, пока наше общество» несовершено. Исключить материальные предпосылки пьянства. И если ликвидация низкого уровня благосостояния требует времени и средств, то демократию и административные меры можно задействовать со вчерашнего дня.

Л. ЛОПАТИН,
политический обозреватель «Кузбасса».

РЕКЛАМА
РЕКЛАМА
РЕКЛАМА
РЕКЛАМА



16, 20-30). Любовники МО-
ЕИ МАМЫ (14, 18).
«ПРОГРЕСС». ДИКИЕ ЛЕВЕДИ
(10, 14 — для детей). Новая
цветная сатирическая кино-
комедия ФОНТАН (11-30, 16),
НЕВЕЗИЧИЕ, РАЗИНЯ (Кино-
клуб (18, 21).
«ЛУЧ». ТАНЦОР «ДИСКО», две
серии (12, 17, 20). ПРИКЛЮ-
ЧЕНИЯ СПАСА И НЕИ (15).
«ОКТАБРЬ». ВЛАДИМИР ВЫ-
СОЦКИН — КИНОАКТЕР.
ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ (17).
ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КА-
ПУЧИНОВ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30).

«ЮБИЛЕЙ». Художест-
венный фильм КЛАД на ДНЕ
ОЗЕРА (10). Новая художест-
венный фильм СТРАННЫЙ
ПРИМЕР ЖЕНСКОЙ МЕСТИ
(14, 18-40 лет). Смотреть
не рекомендуется. УОЛЛ-
СТРИТ, две серии (11-30, 16,
20-30 лет). Смотреть не
рекомендуется.

«МЕТАЛЛУРГ». ТРЕТИЙ
ПРИНЦ (14-30 — для детей),
Американский художест-
венный фильм ПУРПУРНАЯ РО-
ЗА КАИРА (16, 18, 20).
«КОМСОМОЛЕЦ». ВОЛЯ ВСЕ-
ЛЕННОЙ (15). РОКОВАЯ ОЧИ-
КА (17, 18, 21).
«ДР СТРОИТЕЛЯ». Мужчина
и женщина (18, 20).
ДИ МАХАТОРВ. БЕСКОНЕЧ-
НАЯ ИСТОРИЯ (11). КРОК-
ДИЛ ДАНДИ-2, две серии (15-30, 18, 20-30).
ДК КОНСОХИМЗАВОДА. КИНГ-
КОНГ, две серии (20).

СТОЛОВАЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА
«КУЗБАСС»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:
учебника производственных
помещений, послесоборных.
Сообщается: прославленный Ок-
тябрьский, 28. Тел.: 52-71-67,
52-47-91.

КЕМЕРОВСКАЯ
ОБЛАСТНАЯ
ФИЛHOMONIA
МАЛЫЙ ЗАЛ

28 ИЮЛЯ

КОНЦЕРТЫ

НАРОДНОГО АРТИСТА СССР,
ЛАУРЕАТА ЛЕНИНСКОЙ ПРЕМИИ

Василия ЛАНОВОГО

и НАРОДНОГО АРТИСТА РСФСР

Анатолия КУЗНЕЦОВА

«ТВОЙ ВЫХОД, АРТИСТ»

Начало в 18 час. 30 мин., 21 час.

КЕМЕРОВСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ
УЧИЛИЩЕ № 1

ПРОДЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1989/90 учебный год.

ГОТОВИТ учителей начальных классов, старших пионерских вожаков на базе 8 классов. Срок обучения 3 года 10 месяцев. На базе 10 классов — учителей начальных классов со следующими дополнительными специализациями: учителя русского языка и литературы в 4—6-х классах, учителя музыки в начальных классах, учителя физической культуры в начальных классах, воспитатели групп продленного дня.

Срок обучения 2 года 10 месяцев.

Поступающие на базе 8 и 10 классов сдают вступительные экзамены: по русскому языку (диктант), математике (устно). Все поступающие проходят практику музыкального слуха и проводится собеседование по избранной специальности.

Для поступающих организованы подготовительные курсы на 14 июля.

Заявление о приеме подается на имя директора подчили-
щего с указанием избранной специальности.

К заявлению прилагаются: документ о восемнадцати или среднем образовании (в подлиннике), медицинская справка (форма № 086/у, с профилактическими прививками), выписка из трудовой книжки или книжки полковника, заверенная администрацией (предлагается имеющим стаж практической работы), четыре фотографии размером 3×4 см, паспорт (свидетельство о рождении), документ об отношении к воинской обязанности, рекомендации педагогического совета школы.

Прием заявлений по 31 июля. Вступительные экзамены с 15 июля.

Училище имеет общежитие.

Адрес: 650036, г. Кемерово, проспект Ленина, 126а.

К СВЕДЕНИЮ КУЗБАССОВЦЕВ!

В последнее время работа органов внутренних дел становится все более открытой для населения, она строится на основе изучения общественного мнения и предложений трудящихся.

С опытом работы, проблемами преступлений, происходящих в органах внутренних дел, вам позволит ознакомиться журнал МВД СССР «СОВЕТСКАЯ МИЛИЦИЯ». Кроме того, читатели журнала на его страницах встречаются с произведениями популярных авторов детективного жанра.

По многочисленным просьбам впервые по 1 октября с. г. подписан на журнал «СОВЕТСКАЯ МИЛИЦИЯ» открытка для всех граждан, но его тираж в 1989 году пока ограничен (в розничной продаже поступать не будет).

Подпись осуществляется во всех отделениях «Союзпечати» и почтовых отделениях связи. Индекс 70941. Цена годовой подписки в рублях.

УВД Кемеровского облисполкома.

КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР
ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБРАЗУЮЩЕ
И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу в СРЕДНЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ преподавателя инженера-механика сельскохозяйственного профиля, преподавателя технического творчества.

Командир общественной, наставнику, издаводчице.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а; ул. Сарыгина, 40.

на работу в производственное объединение «КУЗБАССМЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЯ» ТЕРРИТОРИАЛЬНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «КУЗБАСТРОЙ» по выпуску строительных металлоконструкций — электросварщиков, газорезчиков, слесарей-сборщиков металлоконструкций, слесарей по ремонту оборудования, стропальщиков, токарей, фрезеровщиков, водителя на автомашине «ГАЗ-52».

С 1 августа один из цехов объединения переходит в московский, другой — на арендный подряд.

Средняя заработка платы 350—450 руб. в месяц. Доставка на работу и с работы производится служебным транспортом из Кировского, Южного, Ленинского районов.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Вахрушева, 4; ул. Сарыгина, 40; ул. Севастопольская, 6; проспект Ленинградский, 21а.

ПО СТРАНАМ и континентам



Сейчас в Сиэтле полным ходом идет подготовка к предстоящему событию. Реконструируются спортивные сооружения, строятся новые суперсовременные стадионы и спортивные залы. Для расселения спортсменов город выделяет значительную территорию университета штата Вашингтон. Ведутся переговоры о том, чтобы устроить плавучие гостиницы на борту судов, приставленных к набережной города.

На СНИМКЕ: на улицах Сиэтла.

Фото ТАСС.

Афганистан: nota МИД

КАБУЛ, 12 июля. (ТАСС). Министр иностранных дел Афганистана Абуль Вакиль принял в понедельник председателя Партии труда Израиля, заместителя премьер-министра и министра финансов страны Ш. Переца, который сообщил, что руководящее бюро партии принял решение отказаться от участия в коалиционном правительстве «национального единства

Я—ТЕЛЕУТ

Долго размышлял, сомневался, наконец, решился и написал короткую строчку: «Я — телевут», которую и выношу в заголовок.

По данным Всесоюзной переписи населения 1970 года, в области проживают представители 114 национальностей. Но телевут среди них нет. Почему? Куда исчезла народность? Как это могло случиться? Беру свой советский паспорт и в строке «национальность» читаю — телевут. Я есть, существую. Значит, народность есть, живет одни заботами, проблемами, радостями и горестями в единой многонациональной семье народов страны. Но где правда? Вопрос сложный, так как затрагивает исторический и национальный аспекты, и по сути своей он политический.

Глоссия о демократизации нашей жизни дала возможность переосмыслить многие страницы и периоды национальной истории страны. Многие публикации раскрыли допущенные искажения исторической правды, научной основы в итогах всесоюзных переписей населения. Сегодня, по моей экспертной оценке, численность телевутов составляет порядка трех тысяч. Других данных просто нет. Но найдем мы их в материалах всесоюзных переписей.

Продолжая поиск потерянной народности и уточняя численность телевутов. Часть телевутов были закодированы в итогах переписей как алтайцы (1970 г., 294 тысячи, 1979 г., 1849). Где остальные? Думается, проходят и числятся как татары. На счет административно-командной системы следует отнести не только преследование против целых народов и народностей своей страны в период сталинизма, но и произвол, имевший место в решении вопросов национальной принадлежности конкретного человека.

Многие из моих малочисленных народов идуть по жизни с записью иной национальности в паспорте. Годы о производстве, имея в виду факты, когда в одной семье один член записан как телевут, другие как татары и даже не такие русские. В этом заключается и историческая, и социальная, несправедливость. Кто в этом виноват? Административная система? Работник паспортного стола? Самые телевуты? Считают, в бюрократическая среда, и аппаратор работники, и сами телевуты. Национальная интелигенция только возрождалась, советские органы не занимались вопросом, историческая наука молчала.

В поисках истин стараюсь заглянуть в прошлое, в глубь веков. Мне кажется, что вижу своих далеких предков, огонь их костров, слышу их голоса, ржание и топот коней. Стараюсь воскликнуть в своей памяти сказания, героический эпос, которые длиными звездами исками при свете керосиновой лампы или при свечах входили в мое детское сознание, но не отложились. Увы, и фантазии не хватает времени, и память подвела, не сумела сохранить то, что должно беженно передаваться из поколения в поколение. История культуры и духовного богатства народа, что невидимыми иницами связывает крепко и навечно определенную общность людей.

Итак, что бы ни писали, на говорили недурно социализма нашей, о моей революции. И не из потока воспоминаний ветеранов, который шел в редакцию. Источник иной — подпись следственных материалов, с которыми ознакомили нас работники военного прокуратуры. Недавно в одном из городов Кузбасса они вынуждены были рассмотреть дело о факте дезертирства. Факту более скромна, но факт есть и другие факторы имеют место, и их воздействие влияние нажило исследовать и изучать.

Вопросы, вопросы... Пишу и не могу остановиться. Наверное, долго шел к своей исповеди и время в возраст открыли глаза на многое в жизни и вызывают к действию. Кузнецкая земля, Кузбасс — родина моих предков. Здесь моя земля, Кузбасс — родина для 3 миллиона 175 тысяч моих земляков, русских, украинцев, татар, белорусов, чувашей, юрьев, латышей, немцев — представители которых в моих глазах — перед мной сидят. Живая история, моя история, старая боязнь, тихая беспокойство, неумевшая писать и читать, много всего перенесла в жизни. С двух картины смотрят на меня старая и молодая телевуты. Чувствую время, дистанцию, жизнь телевутов от прошлого. Две картины, два символа — старого и нового. Две телевуты

Н. КАЛИШЕВ,
член областной комиссии
по совершенствованию
межнациональных
отношений.

актуальное интервью

о наболевшем ГЛАСНО

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

И самый, возможно, сложный вопрос — рекультивация. Министр угольной промышленности СССР М. И. Шадов заявил участникам митинга, что министерство готово выделить на каждую добывающую шахту определенную сумму, чтобы эти деньги шли прямым назначением только на рекультивацию. Таким образом, отработавшие средства, взяты только суммы их материально-технической практике начать рекультивацию горных отвалов, на что, естественно, потребуется не один год. Но дело свинулось с места, обрело под собой надежную опору.

Гарри Леонидович и Михаил Михайлович, два минувших наряженных для позологии вам сделали и другие выводы,

которые, скажем так, не были обозначены в требовании участников митинга.

Николай: — В этом плане я полностью согласен мнением Гарри Леонидовича. Митинг родился стихийно, но дальше диалог должны продолжить члены инциативной группы трудинцев. И в выступлениях министра угольной промышленности СССР М. И. Шадова, первого секретаря обкома КПСС А. Г. Мельникова, председателя облисполкома А. Ф. Литюкова звучал призыв повести диалог с инциативной группой, представителями партийных, советских, профсоюзных организаций, Минуглепрома СССР. Разговор этот надо вести в спокойной и деловой обстановке. Сегодня мы полностью контролируем обстановку в городе, поэтому начинать работу надо начинать работу.

Интервью взял
В. МОНСЕЕВ,
г. Междуреченск.

Вчера в Междуреченске прибыл первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Ф. А. Табеев.



С Большими удовольствием посещают жители Прокопьевска концерты с участием фольклорного ансамбля «Скокорхи», руководителем которых является Александр Соловьев. Этот небольшой коллектив с успехом выступил в других городах Кузбасса. Побывали самодеятельные артисты и из рубежей.

Фото: Н. Бабицкого.

судьбы людеские

ТЕНЬ МИНУВШЕГО

Я рассказывал суть этой истории людям разных возрастов. У каждого своя оценка: от безоговорочного осуждения до снисходительного сочувствия

следствия неудачливого похитителя вкладов в дальневосточную бухту Нагаева. Шесть лет отбывал наказание, работая на строительстве в морском порту. Не под своей, а под приятельской фамилией. Там же, в боях за погоду, погибли его родители. Такими были при следующих обстоятельствах.

Находясь у племета, я, зайдя в магазин, купил бойцовский ленточный мешок, который мне подсыпал ленту. У ног увидел

столбик с гранатой левой рукой и хотел выбросить ее в море. Но последний момент граната разорвалась в руке. Отправила два пальца. Кроме того, осколки попали в лицо и слева в грудь, в левое плечо. Всюду было

стекло, осколки, стекло, стекло...

После ранения еще

один раз я

зашел в магазин

и купил

один раз я

зашел в магазин

и купил